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ACTA SESION N° 140, DE FECHA 29 DE OCTUBRE DEL 2020, DEL HONORABLE CONCEJO 

MUNICIPAL DE LOS MUERMOS. 

 

PUNTOS DE LA CONVOCATORIA 

1.-  APROBACIÓN DEL ACTA ANTERIOR. 
2.- EXPOSICIÓN PLADECO. 
3.- EXPOSICIÓN PRESUPUESTO MUNICIPAL GASTO AÑO 2021. 
 

 

ASISTENCIA 

1.-  ANTONIO GALLARDO CAILEO, CONCEJAL 

2.- PATRICIO TOLEDO ALVAREZ, CONCEJAL 

3.- ERNESTO REINBACH HOFMANN, CONCEJAL 

4.- LUIS BLANCO AREVALO, CONCEJAL  

5.- HARRIET HERNÁNDEZ ROSAS, CONCEJALA 

 

DIRECTIVOS –FUNCIONARIOS  

SR. RICARDO ORTIZ FARIAS, DIRECTOR DE CONTROL. 

SR. ANDRES ABURTO SEPULVEDA, SECPLAN. 
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ACTA SESION N° 140, DE FECHA 29 DE OCTUBRE DEL 2020, DEL HONORABLE CONCEJO 

MUNICIPAL DE LOS MUERMOS. 

 

 En Los Muermos, a veintinueve días del mes de Octubre del dos mil veinte, siendo las 

09:00 horas, se da inicio a la sesión N°140 Ordinaria del Honorable Concejo Municipal, 

presidida por el Sr. Alcalde de la Comuna Don EMILIO GONZALEZ BURGOS,  la asistencia de 

los Srs. Concejales: ANTONIO GALLARDO CAILEO, PATRICIO TOLEDO ALVAREZ, ERNESTO 

REINBACH HOFMANN, LUIS BLANCO AREVALO, HARRIET HERNANDEZ ROSAS. Actúa como 

Ministro de Fe, la Secretario Municipal Srta. TATIANA MOYA LEIVA.  

 

PUNTOS DE LA CONVOCATORIA 

 

El Sr. Presidente del Concejo, Don EMILIO GONZALEZ BURGOS, da inicio a  la sesión indicando 

los puntos de convocatoria, procediendo al punto N°1 de la tabla. 

 

TABLA DE CORRESPONDENCIA  
1.- APROBACIÓN DEL ACTA ANTERIOR. 
2.- EXPOSICIÓN PLADECO. 
3.- EXPOSICIÓN PRESUPUESTO MUNICIPAL GASTO AÑO 2021. 
 
1.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 
 
SE SOMETE A VOTACIÓN EL ACTA N°139. 
 

VOTACION :  

CONCEJAL GALLARDO APRUEBA 
CONCEJALA TOLEDO APRUEBA 
CONCEJAL REINBACH APRUEBA 
CONCEJAL BLANCO APRUEBA 
CONCEJALA HERNANDEZ APRUEBA 
SR. ALCALDE  APRUEBA 

 
 
Acuerdo de Concejo N°989 

SE APRUEBA POR UNANIMIDAD, EL ACTA N°139, SIN OBSERVACIONES. 
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2.- EXPOSICIÓN PLADECO. 
P L A N  D E  D E S A R R O L L O  C O M U N A L 
 
El PLADECO es el principal instrumento de planificación y gestión de un Municipio, el cual no 
ha sido actualizado hace más de 14 años. Su principal propósito es contribuir en la 
administración eficiente de la comuna, promoviendo iniciativas de estudios, programas y 
proyectos destinados a impulsar el progreso económico, social y cultural de sus habitantes, 
bajo sus principios orientadores establecidos en el artículo 7 de la Ley de Municipalidades. El 
Plan de Desarrollo Comunal de la comuna de los Muermos regirá por un periodo de 5 años, los 
cuales servirán de transición para un nuevo Plan que incorpore una mayor participación y 
además reafirme o renueve la visión comunal. 
 
DESCRIPCION DE LA METODOLOGIA La metodología que se utilizó para el diagnóstico del 
estado del arte de la Comuna se sustenta en dos grandes macro dimensiones de análisis: por 
un lado se analiza la información referida a la comuna y, por otro, se busca un nivel de análisis 
más detallado centrado en la obtención de estadísticas de cada uno de los territorios que 
componen la unidad comunal. Este segundo nivel de desagregación entrega una visión más 
específica y detallada de cada territorio que permitirá focalizar los esfuerzos de acuerdo a las 
particularidades de cada uno de ellos, rescatando su especificidad y manteniendo la línea de 
acción general comunal. En base a ese planteamiento se ha diseñado un modelo de análisis 
basado en la búsqueda de la sustentabilidad de las intervenciones y de las inversiones 
públicas desde el ámbito municipal. Este modelo entrega el análisis comunal y territorial de 
una manera integrada y sinérgica, permitiendo que los esfuerzos se centren en ámbitos 
específicos de control y que compongan distintas aristas o ámbitos de la vida comunal. De este 
modo el modelo que se presenta para el análisis del PLADECO es el siguiente: 

 
 
Cada uno de éstos ámbitos se integran en el territorio e interactúan entre sí entregando las 
claves de su desarrollo. El modelo de análisis que considera estos ámbitos como un todo 
integrado le hemos llamado Modelo de Evaluación de la Sustentabilidad de la Inversión 
Pública Municipal. 
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EDUCACION EMPLEABILIDAD PRODUCTIVIDAD Una población más preparada, con mejores 
herramientas educativas constituye una mejor medida del capital humano. De esta manera, es 
vital comprender cómo se ha desarrollado la educación en la comuna en todos sus niveles, 
desde la preescolar, básica, media y media técnica. 
 
ASOCIATIBIDAD PARTICIPACION CIUDADANIA La asociatividad es entendida como el 
número de organizaciones sociales que se desarrollan en cada uno de los territorios 
diferenciado en su tipo, función y constitución 
 
URBANIZACION INFRAESTRUCTURA HABITABILIDAD DESARROLLO DE SERVICIOS Este 
desarrollo urbano se mide a través del desarrollo de infraestructura comunitaria que facilite 
la vida cotidiana de los pobladores. Es importante considerar cómo ha evolucionado dichas 
obras y el impacto que han tenido en el desarrollo de la población. 
 
ASEO Y ORNATO MEDIO AMBIENTE RIESGOS NATURALES Un último punto relevante está 
dado por el cuidado y la limpieza de la ciudad y de cada uno de sus territorios. Para ello se 
evaluará la mantención de las plazas y parques, así́  ́ como también de la recolección de la 
basura y su posterior traslado. 
 
DIAGNOSTICO COMUNAL 
 

 
 
 



 I. Municipalidad De Los Muermos 

Antonio Varas N°498 – Fono 65-2773950/65-2773919 

  E-Mail secmun@muermos.cl 

Los Muermos –Chile 
Secretaría Municipal 

 

 

 

Los Muermos – Chile                                            Página 5 de 15 
 

 
 
 
IMAGEN OBJETIVO - HACIA UNA IMAGEN COMUNAL 
La propuesta de la imagen objetivo, está basada en cuatro temas estratégicos de desarrollo, 
donde los tres primeros en conjunto conforman el principal, para lograr llegar hacer una 
COMUNA EQUITATIVA, PARTICIPATIVO Y CONECTADA. Estos 4 temas son:  

1. Los Muermos, fuertemente rural con una economía agropecuaria. 
2.  Los Muermos, una comuna sustentable y agro turística. 
3.  Los Muermos comprometido con el bienestar social y cultural. 
4. Los Muermos, equitativo, participativo y conectado. 
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UN INSTRUMENTO FLEXIBLE EN BUSQUEDA DE U N M U E R M O S , M A S  E Q U I T A T I V O 
, PARTICIPATIVO Y CONECTADO  
 
es importante destacar por lo demás, que la conformación efectiva de este flujo de 
información y retroalimentación, permitirá al equipo directivo mitigar los principales riesgos 
que intervienen en la implementación de este instrumento como carta de navegación de la 
gestión municipal, permitiendo esto en definitiva, asegurar una gestión orientada a 
resultados, focalizado a dar respuesta a las principales problemáticas y anhelos de la 
comunidad Muermina, los cuales podrán ir c a m b i a n d o  de  a c u e r d o  a  d i v e r s a s 
circunstancias, por lo que el PLADECO flexibilizara para ser parte de las necesidades, 
inquietudes o problemas de cada uno de los habitantes de nuestra comuna 
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Concejal Blanco se refiere al ordenamiento territorial, solicita tratar de incorporar en el 
PLADECO la zonificación del borde costero, respecto a las distintas las actividades 
productivas, porque aparte del turismo hay tratar de preservar recursos naturales de nuestro 
borde costero y que tiene que ir asociada a una ordenanza municipal, en otras comunas se han 
establecidos muchas pesqueras que afectan al borde costero, por esto debemos ordenar y 
regular nuestro borde costero y en base a esto poder hacer nuestro pladetur. SECPLAN señala 
que la comuna se divide en tres sectores efectivamente y cada zona realizan diferentes 
producciones y es un tema relevante que debe verse en el pladetur. SECMUN señala que se ha 
solicitado al Gobierno Regional por dos años, la zonificación del borde costero, ya que como 
municipio se ha hace imposible poder hacerlo. SECPLAN señala que cualquier duda o consulta 
se la pueden hacer llegar. 
 
 
3.- EXPOSICIÓN PRESUPUESTO MUNICIPAL GASTO AÑO 2021. 
El presupuesto Municipal es un instrumento de gestión con que cuentan las municipalidades, 
en el cual se reflejan los posibles ingresos y gastos para un determinado periodo de un año 
calendario, en el que se expresan monetariamente los programas y actividades que se 
realizarán en dicho período. Básicamente, tiene la finalidad de dejar una constancia de los 
recursos que se espera disponer en el año siguiente, basado en una proyección de cómo se 
gastarán 
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Análisis de ingresos año 2020. Durante el año en curso la Municipalidad, tuvo una 
disminución en sus ingresos del 12,9% respecto a lo proyectado ejecutar durante el año 2020 
y un 9,4% menos que lo ejecutado durante el año 2019. 

 
 
 
b. Análisis principales ingresos 2020. 
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b. Análisis principales ingresos 2020. 
 

 
 
c. Análisis gastos año 2020. 
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Nota: La Ley 18.883 Articulo 5º inciso 7, establece que el gasto anual en Personal no podrá 
exceder del 42% de los ingresos propios percibidos en el año anterior. Entendiendo el gasto 
en personal el que se irrogue para cubrir las remuneraciones correspondientes al personal de 
planta y a contrata. En el caso antes presentado, el 39% corresponde a todo el gasto realizado 
en el ítem personal, incluyendo planta, contrata, honorarios, concejales, viáticos, etc; por lo 
tanto este porcentaje no tiene ninguna relación con lo establecido por lo permitido por la Ley 
antes mencionada. 
 
P R E S U P U E S T O  2 0 2 1  D E  R E A C T I VACION. 
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Nota: Se da cumplimiento a la Ley 18.883 Articulo 5º inciso 7, establece que el gasto anual en 
Personal no podrá exceder del 42% de los ingresos propios percibidos en el año anterior. 
Entendiendo el gasto en personal el que se irrogue para cubrir las remuneraciones 
correspondientes al personal de planta y a contrata. 
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SUBVENCIONES Y TRANSFERENCIAS MUNICIPALES. 
 

 
 
COMPROMISOS A SUPLEMENTAR CON MAYORES INGRESOS  
• PLAN ANUAL DE CAPACITACIÓN. $16.000.000.  
• TRANSFERENCIAS A ORGANIZACIONES COMUNITARIAS. $15.000.000. 
 • TRANSFERENCIAS SEC. PRIVADO. $25.000.000.  
• INICIATIVAS DE INVERSION $80.000.000.  
• ACTIVIDADES COMUNITARIAS DIDECO/DIDERU.  
• PERSONAL. 
 
c . P R O P U E S TA  D E  I N G R E S O S  2 0 2 1 . 
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Concejal Blanco consulta si este año se consideraran las actividades de verano. SECPLAN 
responde que no.  
Concejal Gallardo consulta con respecto a las agrupaciones que este año no se vieron 
beneficiadas con la subvención municipal, consulta con que propósito está solicitando 
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subvención la agrupación Mapumanquehue, si se comento que este año no habría subvención 
debido a la pandemia y a que no existen actividades culturales. SECMUN señala que este año 
no se ha entregado el recurso y las agrupaciones que si se les entrego deben devolverlas en el 
caso de no haberlas utilizado. Concejal Gallardo señala que se supone que ninguna 
agrupación debía solicitar estos recursos. SECMUN responde que no se puede obligar a las 
agrupaciones no solicitar recursos, se puede no entregar los recursos.  
Concejal Blanco señala que podría priorizarse la forma de poder ayudar a los talleres 
laborales, ya que ellos siguen produciendo y esto es fundamental para la comuna. SECPLAN 
señala que está destinando una gran mayoría de recursos para las direcciones de DIDERU y 
DIDECO, para este fin, además comenta que si el próximo año se puede hacer actividades a 
través de las Organizaciones se podría autorizar las subvenciones esto si las condiciones 
sanitarias lo permiten. Concejal Reinbach señala que con el COVID también servirá para 
evaluar que actividades que se podrían continuar realizando; ya que él siempre ha 
considerado que las fiestas costumbristas no son  beneficiosas, ya que hay un desgaste de los 
funcionarios municipales  para la realización de estas actividades, pasan a ser una 
entretención para la comunidad. SECPLAN señala que estas actividades deberían estar 
asociadas al PLADECO. Concejal Reinbach señala que estas actividades podrían realizarse, 
pero sin depender de los recursos del municipio, tanto monetario como recurso humano. 
Concejal Blanco señala que concuerda con el concejal Reinbach y considera que las 
agrupaciones han descansado en el municipio con estas actividades, no han aprendido a ser 
autónomas y considera que ellos deben aprender a gestionar y organizar sus propias 
actividades, considera que se podría ayudar a gestionar o crear escuela de líderes para poder 
ayudar a fortalecer a los dirigentes de la comuna. Concejal Gallardo señala que esto 
antiguamente se hacía con la Seremi del Gobierno, se hacían hasta por tres veces a la semana, 
pero después se dejo de hacer. Comenta que el concuerda con el concejal Reinbach, las 
agrupaciones han descansado y solicitan la mayoría de los recursos al municipio, como por 
ejemplo los Clubes deportivos que solicitan todo para la realización de los campeonatos que 
muchas veces han ido inventando en el transcurso del tiempo, siendo que también ellos 
realizan ventas  y recaudan fondos en estos mismos eventos. Concejal Blanco señala que las 
ganancias de las agrupaciones que realizan fiesta costumbrista no son mucho, mas ganancia 
es para la gente que se instala en los stands. Concejal Gallardo señala que las agrupaciones 
que realizan fiestas costumbristas  no realizan una rendición de lo recaudado, ellos ganan 
dinero por concepto de arriendo de stand, estacionamiento y las ventas que realizan, si 
recaudan fondos existe financiamiento.  
 
Sr. Alcalde señala que el día de hoy solo se presenta el Presupuesto, todos los antecedentes 
que se entregan son en base  a los recursos recibidos durante este año.  
 
 
Se levanta la sesión siendo las 10:20  HRS.  
 
 
 
 



 I. Municipalidad De Los Muermos 

Antonio Varas N°498 – Fono 65-2773950/65-2773919 

  E-Mail secmun@muermos.cl 

Los Muermos –Chile 
Secretaría Municipal 

 

 

 

Los Muermos – Chile                                            Página 15 de 15 
 

 
 
 

TATIANA MOYA LEIVA 
SECRETARIO MUNICIPAL 

 
 

EMILIO GONZÁLEZ BURGOS 
ALCALDE 

 


